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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apácza u. 3. sz.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Eyyes szám ára f kr.

NAGYVÁRAD, augusztus 19.

Nagy nemzeti ünnepet üt ma Magyar - 
ország: első szent királyának emlékün­
nepét.

Árpád volt az, aki látnoki ihlettel 
megálmodta a magyar hazát, valóvá ezen 
álmot azonban csak Szent-István apostoli 
buzgósága tette. Az isteni Gondviselés a 
magyar nemzet első királyának szent 
jobbja által tűzte oda a magyarságot a 
keresztény czivilizáczió keblére. Szent- 
István volt Magyarországnak igazi meg­
alapítója, neki tartozunk a legnagyobb 
hálával, mert ő tett minket nemzetté s ő 
adta kezünkbe azon eszközöket, amelyek­
kel fenntartottuk magunkat egy ezer év 
dúló zivatarai daczára s fenn fogjuk tart­
hatni mindaddig, mig Szent-István szel­
leme fog lebegni felettünk s azon irány­
ban fogunk haladni, amelyeket ö tűzött 
elébünk.

Nekünk katholikusoknak kétszeres 
okunk van a mai nap megünneplésére. 
Hisz midőn e szent király emlékét meg­
üljük, egyszersmind a keresztény vallás 
áldásos diadalának emlékezetét is dicső­
ítjük. A történelem bizonyítja, hogy vala­

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJé
Egy kis fürdői történet

, Fenyves-fürdő, atig. 17.
ßdes Elzám!

Hiilékszel-e, hogy mindig az volt vágyaimnak 
netovábbja: bárcsak egyszer pár hetet fürdőn 
tölthetnék.

Lléihetetlen volt ez álmom, talán azért is 
sovárogtain úgy utána.

Lelkűnknek azon titokzatos, ős tulajdon- 
a birhatlan után vágyik, évezredek

I .i'.1 semmit. Rajong a titokszerü
ever I an’- ~~ az ismeretlenért, fut mint 
Imi í - a szlvarvany után, sálmodozószemek- 
A-zón'i-61,1/. ,tllokszerü a csaIfa- tűnő délibábot. 
e ' ^‘'‘'‘''almom elérhetlen, csapodár délibábja
ran ^ri.CSak va'ósággá vált. Megfoghattam, éb- 
biihát kózl tartám, színe, fénye, varázsa 
hór n.; ° t0egész ékemet. Egyszerű kis fe­
jt tó ’án,ban. °iyan rózsaszínű minden, 
padlat r'■ ? 'ér ,eritők’ a függönyök, a tető a 
A S7iv’o lin< en csuPa fény, derű és napsugár... 
Iíle] ’■ me8 fel0 van bohó kedvel édes öröm­
hozta *'Z a nagy boldogságot, egy kis levélke 

hányszor a vallásos buzgalom s az ősök 
dicső emlékének tisztelete hanyatlott e 

i hazában, ezen hanyatlással párhuzamosan 
járt a nemzet jólétének hanyatlása is.

Most tehát, midőn újra azon időket 
éljük, mikor a vallást napról-napra inkább 
kiakarják küszöbölni az emberiség szivé­
ből, különösen szükségünk van rá, hogy 
nagy és dicső védszentünkhöz forduljunk, 
hogy fordítson el minden csapást és vészt 
hathatós pártfogása által fejünkről, mert 
már inogni kezd az a fal, melyre ő Ma­
gyarországot építette. Ha pedig az alap 
ledől, utána omlik az egész épület.

Történetírásunk évlapjain ezredéves 
múltúnk arról tanúskodik, hogy nemzeti 
létünk, elválaszthatatlan szoros kapcso­
latban van összeforrva az első szent ki­
rályunk által terjesztett és meghonosított 
keresztény hittel, mivel a keresztény hit 
felvétele óvta meg országunkat a meg­
semmisüléstől, annak oltalma alatt a ke­
letről fenyegető barbárság ellen képezte 
országunk világtörténeti hivatását; a ke­
resztény erkölcsök ápolása a kormány­
zatban és társadalomban biztosítják fenn­
állását.

Szent-Istvánnak, a tulajdonképeni hon­
alapítónak érdemei oly nagyok, hogy azok 
méltatása a történelem feladata. E bölcs 
király törvényeiben foglalt intézkedések 
helyességének élénk tudata és az isteni 
Gondviselésbe helyezett erős bizodalom 
ösztönözte a magyar népet hősies csele­
kedetekre s a legnagyobb csapások békés 
elviselésére. Ez óvta meg a kétségbeesés­
től, ez adott izmainak erőt és fegyverei­

Emlékszel még az intézetből Kerekes 
Rabyra, a fürdő tulajdonos egyetlen lányára?... 
Ö hívott meg magukhoz az egész idényre...

— — — _ Most már itt vagyok nagy 
tágas szobánkban, s elöltünk az erdő, a villák 
és a park mely olyan mint egy nyitó rózsali­
get. A nyitott ablakon behallik a czigány-zene 
a sürgés-forgás a pezsgő, vidám fürdői élet 
zaja, a corsón sétáló vendégek csevegése, mely­
ben mi most nem veszünk részt, hanem má­
solunk Rabyval, közösen vezetett naplónkból 
egyes részeket: ime olvasd miképen telnek 
napjaink.

•tun. 2. éjfél.

Most jövünk az első bálból. Mindketten 
egyforma halvány rózsaszín ruhát viseltünk, 
keblünkön egy-egy nagy illatos, üde gyönyvirág 
csokorral, melyei e felírással kaptunk: «Gyöngy­
virág — a fürdő gyöngyvirágainak!!»

A városból sok tánczos jött ki, még a hu­
szártisztek is, de fájdalom ezek velünk keveset 
foglalkoztak, hanem a «szép asszony» asztalá­
hoz csatlakozva pezsgőztek.

Nem is csoda, hogy úgy bomblanak ezért 
a szép jukker asszonyért: oly gyönyörű volt 
ma este is. —- Mily pompásan álltak az égő 
piros rózsák, szabályos szép telt arczához, és 
szenvedélyes nagy fekete szemeihez. Majd el­

nek rettegett hatalmat, ezen hit bátorí­
totta Szent-Lászlót Cserhalomnál a vad 
kunokkal vívott elkeseredett harczában és 
segítette fényes győzedelemre. Ezen meny- 
nyei segítségnek élénk tudata villogtatta 
Nagy Lajos győzelmes fegyvereit három 
tenger határai között s hogy az általa 
elért bámulatos sikereket egyedül ezen 
mennyei segítségnek köszönhette s ez 
mily erős meggyőződéssé érlelődött szivé­
ben, mutatja azon kegyeletteljes intézke­
dése, melylyel a török hadak felett ara­
tott fényes győzedelme után a bold, szűz­
nek képét dicsőségesen lobogó hadi zászló­
ira ráfestette, annak tiszteletét és a 
hozzája való ragaszkodást győzelmes se­
regének szent kötelességévé tette s orszá­
gában mindenütt terjesztette.

A Szent-István felülmulhatlan nagy 
érdemeit, nemzete hálás szívvel méltá­
nyolta, midőn emlékünnepének évforduló­
ját örök időkre nemzeti ünneppé nyilvá­
nította és őt egyik védszentének válasz­
totta.

Szent-István dicső szelleme lebegjen 
felettünk ezután is, mert csak úgy van 
reményünk rá, hogy az első évezredet 
még számos más boldogabb és dicsőbb 
évezredek fogják követni; mert egy nép 
csak úgy biztosíthatja magának a fenn­
maradást, ha nem tántorodik el a létét 
biztosító alaptól, a vallástól és annak 
talpkövétől: az erkölcstől. Ma az ezer 
éven át jónek bizonyult alapot saját fiai 
igyekeznek megdönteni.

Szent-István hatalmas pártfogása há­
rítsa el ezt a veszedelmet országunktól.

nyelte szemeivel az a fesch huszár kapitány, 
aki kedvéért mindennap kilovagol a városból.’ 
No de a férje nem bánja, a szép asszony sem 
haragszik reá sőt nagyon is hosszasan nézeget­
nek egymás szemébe ...

Tánczoltunk eleget s csakis az bántott, 
hogy két fürdő vendég, az elegáns fess titkár, 
meg a szellemes pesti Író nem mutatták be 
nekünk magukat, hanem egész este pezsgő mellett 
éltették a «fürdő királynőjét« aki bájos mo­
sollyal kegyeskedett fogadni udvara hódolatát...

Milyen édes milyen boldogító asszony-szív­
nek ez a rövidke pünkösdi királyság, bár oly 
múlandó is, hogy koronája tűnik a szálló ma­
darakkal és a hulló levelekkel. . .

Jun. 11.
Ma kaptuk az első szerelmi vallomást. 

Ugyanis hajnali két órakor megszólalt ablakunk 
alatt az egész fürdői zenekar. A «Szeretlek én 
egyetlenegy virágom» után fölváltva jöttek ked- 
vencz nótáink.

Hogy kitől kaptuk, és hogy melyikünkbe 
szerelmes «Ö» az még sötét titok.

Annyit megállapítottunk, hogy ez a szerel­
mi vallomás — műfaját tekintve — a melo­
drámákhoz tartozik, mert valaki elől állt, és 
sóhajtozott, — ez a dráma, a czigány húzta, 
az pedig — a melódia.

Hlyeimébe!

Az iskolaév kezdetére 
gyermekeknek

CZIPÖK. KALAPOK, INGEK, GALLÉROK 
és kézelők, zsebkendők, harisnyák X 

a legjobb és megbízhatóbb minőségben, úgyszintén
Irányi és íiOTHn.

HT* utazókofferek ős esöerayíík. ."Vagy várad. Z6tdfa-u<cin Áruház 36. 8z.



Apponyi szózata.
Lapunk tegnapi számának egyik rövid sür­

gönye jelezte a nagy politikai eseményt, hogy 
a nemzeti párt nagynevű vezére A p p o n y i 
Albert gróf nyílt levelet intézett jászberényi vá­
lasztóihoz, kik az emlékezetes őszi választási had­
járat is, alatt minden képzeletet felülmúló pressió 
daczára is hűségesek maradtak hozzá. Ez a 
beszámoló nemcsak a jászberényieknek szól, 
hanem szól az egész országnak, mint Apponyi- 
nak minden nagyobb felszólalása. Arra van 
hivatva, hogy bejárja a Kárpátoktól határolt 
hazának minden zugát, hogy világot Keltsen az 
elmékben, lelkesedést a szivekben, hogy előké­
szítse a nemzeti eszmék győzelmét. A nemzet 
ünnepére jelent meg, a nemzeti ébredés pirkadó 
hajnalát hirdeti a nemzetnek a nemzeti párt 
vezérének lelkes szózata.

Három részre tagozódik Apponyi nyílt le­
vele. A beszámoló első része a nemzeti part 
passivitásával és a pártnak emiatt később elő­
állott helyzetével foglalkozik. Az az államcsíny, , 
melyet a liberális párt és kormánya a világ j 
összes alkotmányos államaiban páratlanul álló 
választási hadjárat áltál elkövetett, megköve- ' 
telte, hogy a nemzeti párt a felirat és a költ- í 
ségvetési vita alatt a választási visszaélésekre | 
és botrányokra hívja föl a közfigyelmet. De mi­
vel nem lehet eltagadni a mostani képviselő­
háznak formális jogosultságát a törvényhozás 
munkájára, a nemzeti párt is kénytelen volt 
részt venni a konkrét törvényjavaslatoknak tár­
gyalásában.

Hosszasan fejtegeti aztán a második rész­
ben a sajtószabadság védelmére vivőit küz­
delemnek és a kompromossziumnak következ­
ményeit. A 16. módosítása, ha nem is ép­
pen kielégítő, mégis eredmény, "de nem ez a 
legnagyobb. Sokkal fontosabb annál az, hogy 
sikerült talán örökre elhárítani a parlamenti 
szólásszabadságot fenyegető veszélyt, hogy biz­
tosítva lelt a kiegyezési provizórium tartalmi 
és formai korrektsége és végre, hogy sikerült 
megtörni a liberális párt abszolutizmusát.

T I S Z A X T II h (191- szl_________
------ —-------- -------------- - * I

Legszebb Apponyi nyílt levelének harma­
dik része, melyben kifejti azt. hogy a katonai 
javaslatok állal teljesítve leltek a nemzeti párt­
nak régi kívánságai, — de ennek daczára mély­
séges örvény választja el őt és pártját Bán- 
ffyéktól, akiknek rendszere ellen küzdeni fog 
a végső lehellelig; a választási szabadság el­
nyomása. a sajtószabadság és minden szabad­
ság ellen irányuló) erőszakos szellem *‘Z a
kormányrendszer legjellemzőbb vonása, hnom 
iróniával emeli ki, mily nagy örömmel fogadta 
a szabadelvű párt a katonai javaslatokat, melyek 
ellen évtizedek óta küzdött. Meglepetéssel ta­
pasztaltuk úgymond, — mily nagyszámú titkos 
elvbarátunk volt az országban. Igazán a koriajz 
jelentőségével bír azoknak kitörő lelkesedése, 
a kikel e küzedeiemben soha nem láttunk ol­
dalunk mellett, hanem mindég magunkkal szem­
ben. Törvényhatósági és községi képviselőtestü­
leti közgyűlések, sőt szabadelvüpárl-körök öröm 
mámorban úsznak és az üdvözlések árjával ön- 
tik el a kormányt; minő lelkesedés a nemzeti 
eszméért, mihelyt legfelsőbb hatósági engedely- 
lyel lelkesedni szabad! Ez a mm Magyarország 
hű arczképe.

Végre lelkesült szavakkal hirdeti az ébre­
dés hajnalát a következő klasszikus szépségű 
szavakban, melyekben egyúttal vallomást tesz 
a nemzetünk felett őrködő Gondviselés munká­
jába vetett hitéről. Méltó, hogy a nemzet nagy 
ünnepén minden magyar megszívlelje azokat.

Az apró egyének ravaszkodásain és hatal­
maskodásain, az önző klikkek cselszövényein, a 
nemzeti elernyedés szomorú jelenségein, az év­
százados előítéletek maradványain keresztül 
utat tör magának a világtörténelem szelleme, 
nemzetünk hivatásának ereje. Az a gondvise­
lés dolgozik ismét érettünk, sőt isteni türe­
lemmel helyettünk is, mely e nemzetet ezer 
év viszontagságain s még a maiaknál is 
gyászosabb időkön keresztül fentarlotta és 
kalauzolta.

Miként közvetlenül napkelte előtt, még egy 
hideg borzongás fut végig a természeten, úgy 
dermeszt! ideig-óráig a Bánft'y-kormány szomorú

1697. augusztus 20.

epizódja a nemzet tagjait. Ez a, kormányzat a 
késő órák’lomha alvásának nehéz álma, mely 
ideig-óráig gyötri az elalélt nemzet testéi: de 
már emelkedik ki a látóhatáron a történelmi 
igazságok napja, mely a nehéz álmot elűzi, a 
hideg fuvallatokat átmelegiti, ébredést és uj 
életet hoz e nemzetnek.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, augusztus 1!)

A képviselőház ma d. e. Láng Lajos el­
nöklete alatt ülést tartott. Mindössze 75 kép­
viselő jelent meg a miniszterekkel együtt. Az 
elnök bejelentette, hogy a főrendiház a leg­
utóbb hozott törvényjavaslatot elfogadta. A 
javaslatokat felterjesztik szentesítés végett ő 
felsége elé. A jegyzőkönyv hitelesítése után az 
ülés, mely egynegyed 12 előtt 5 perczel kezdő­
dött, egynegyed 12 órakor már be is végző­
dött.

A szentesítés alá terjesztendő törvény­
javaslatokat átvizsgáló bizottsága az ország­
gyűlés két házának L á n g Lajos képviselőházi 
aleinök elnöklése alatt ma ülést tartott, a me­
lyen a képviselőház részéről M o 1 n á r Antal 
jegyző es B u 1 s z k y Ágost előadó, a belügy­
minisztérium részéről Lat k ó c z y Imre ál­
lamtitkár, a kereskedelmi minisztérium részéről 
C s ő k e Ferencz osztálytanácoss, az igazság- 
ügyminiszterium részéről Balogh Jenő osztály­
tanácsos vett részt. A bizottság átvizsgálván 
az esküdlbiróságokról, a czukoradóról szóló
1896. évi XiK. törvényezikk hatályainak meg­
hosszabbítása tárgyában az 1888. évi XXV. 
törvényezikknek az 1897—98-iki szesztermelési 
időszakra való) alkalmazása tárgyában, a m. 
kir. államvasutak hálózatán eszközlendő beru­
házásokról s e beruházások költségeinek fede­
zéséről, a győr-sopron-ebenfurti vasul beruhá­
zási kölcsönének engedélyezéséről, az Arvavöl- 
gyi helyi érdekű vasút engedélyezése tárgyában, 
a mármarossziget-körözsmező-határszéli állam-

No a bonyodalom sem hiányzott mert, a 
sötétben sóhajtó, szemére húzott kalapos Bo- 
ineoban mindegyikünk a saját ideálját vélte 
felismerni.

A szerenádnak különösen a szép asszony 
miatt őrülünk, ki szörnyen haragszik reánk, 
hogy a titkárt tőle el hódítottuk, úgy hogy ez 
tegnap is egész délután velünk tenniszezell. — 
Ma reggel meg éppen ablakunk alatt állt, mikor 
jött a királynő — természetesen a kapitányával 
— s bántotta hogy nekünk udvarol, igy szólt 
hát jó) hangosan, hogy mi halljuk és boszszan- j 
kodjunk. »Nem gondolja kapitány ur, hogy ezek j 
a leányok mód felelt kaczérok? . ..

Hej ha még a pesti szerkesztőt is elhó­
díthatnánk tőle, örömünkben a Baby Samu báty­
jával is kibikülnénk, pedig roppantul megsér­
tette női büszkeségünket!«-------—>

Úgy történt, hogy a múlt este sokat kaczag- 
tunk s ezzavartaőt írásban.Benyitott hát, ésigy 
szólt virágos nyelven: «Remélem a kapitólium 
nemsokára meg lesz mentvei* A mi virágta- 
lanul annyit jelent hogy «lármás libáknak» ne­
vezett beunünket.

jun 11. este 10 óra.
Leültünk vacsora után a park legsűrűbb 

részén egy padra, s egyszer csak látjuk, hogy 
jö a szép asszony nénje (egy csúnya nem fia­
tal özvegy) az agglegény ügyvéd udvarlójával, 
meg a szép asszony a kapitánynyal.

Nem vettek bennünket észre, s fölváltva . 
jártak el előttünk, hol az egyik, hol a másik j 
pár.

Erről eszemben jutott, «Falisztből» a park 
jelenet ahol Mephisztó az öreg Marillával, 
Fauszl’ pedig Margarétával főlválta jelennek 
meg a színen.

így szóltam hál jó hangosan én is, hogy

«ő felsége» hallja és mérgelődjék: Faust! i 
Grand comiedie — en cinque act par Göthe... 1

Ezzel tehát nyíltan kitört köztünk a 
háború.

jun. 15.
Ma délután a vendégek fölváltva zenéltek 

a cursalonban.
Baby is énekelt egy pár csinos kupiét, s 

gyönyörű hangja, meg pompás előadása minden­
kit elbájolt.

Csak a szép asszony botránkozott meg a 
«kupié éneklésen» s tüntetőleg kivonult kísé­
retével a teremből az álszenteskedő Margaréta.

Különben most nagyon szomorú, maga a 
megszemélyesített Mátér Dolorosa, mert a ka­
pitányának pár nap múlva menni kell, hirtelen 
áthelyezték más regimenthez.

jun. 20. éjjel 2 óra.
Győzelem! Győzelem!!
Samuval kibékültünk; ami annyit jelent, 

hogy a szerkesztőt is elhódítottuk.
Még pedig úgy, hogy tegnap este hang­

verseny volt, s mi a közönség óriási tetszése 
mellett énekeltünk háromszori újrázásai az uj 
és divatos *Kék asszony-ból« a zsandár kupiét.

»Furcsa világ« az amit élünk 
Nincs amitől forjon a vérünk...........
.......... Az én feleségein ha ráér 
Bolondul az egyenruháér' 
A lovasságér' — — —
— — — Étel ital vasárnap kapitális 
Mert mellettem ül asztalom díszéül
[: Egy kapitány is:] a huszár kapitány is.

Kaczagotl és tapsolt az egész terem s 
mindenki a szép asszonyékra nézett, mert a 
szöveg oly pompásan illett rájok, mintha a 
libreltista egyenesen a mi kedvünkért irta vol­
na, hogy sértéseit ügyesen revanzsirozhassuk.

A viharos taps és éljenzés tetőpontját érte

el. mikor Babi a második strófát jelentőségtel­
jes mosolylyal, finom iróniával, minden egyes 
szót komikus páthosszal hangsúlyozva, mezzo- 
voce kezdett énekeim:

»Kár hogy a legszebb kapitányt is 
Áthelyezi a generális«. . . .

Mindenki tapsolt és nevetett sőt hallatlan: 
a szerkesztő is fölállt a Margaréta asztalától s 
egész extázissal tapsolt. Sújtotta is érte két 
szép szem haragos villáma, de ő rá se hede- 
ritett, hanem az első »tour«-nál bemutatta 
magát s azóta folyton Babyval foglalkozik.

Még sohasem tettük le ilyen boldogan a tollal.
Győzelmes, lelkesítő diadal mámor, meg 

édes bágyadság ömlik el egész valómon, s 
olyan káprázatosán szép minden jelenet, ame­
lyet most álmodozva lélekben újra átélek • • • 

.... Azt hiszem most állunk vis a via 
a négyesben, Baby a szerkesztővel, én meg 
a titkárral — aki édes bohóságokat suttog a 
fülembe ... ,.

------ Majd hallom, a mint ez a kis 
kohold szomorúságot carricirozva énekel.

»Kár hogy a legszebb kapitányt is 
Áthelyezi a generális« ....

.... és akkor látom a királynőt, amint fejen 
kezd inogni a korona esik.... esik ••• 111111 
dir lejebb .... lejebb .... végre eltűnik ■ • ■ ■ 
------------ Halom az éljenzést, a tapsot, ma- 
montó zúgást, a zsongást, a ami fülembe cseng, 
s mégis — — hiába kaczérkodik most. ve 
az öreg Morpheus, aligha fogunk hajnalig ,a 
jába kerülni: pedig azt hiszem rózsás pl’ 
ma nekünk a végtelen álom ország leg 
zugocskája is . .. de nem! nem! hisz s 
édesebb az álomnál — — az illusio .. --

Isten veled! viszontlátásig forrón ölel
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ti vonal építésénél felmerült kiadási több- 
'“ek 'fedezéséről, a hazai pénzintézetek által 

kikocsátott némely kötvények biztosításáról, a 
kir központi statisztikai hivatalról, a bün- 

Hté törvénykönyv (1878. V. törvényczikk) 412. 
e a kihágás! küntető törvénykönyv (1879. VI. 
törvényczikk) 59 §-ának módosításáról, a buda­
pesti-angyalföldi m. kir. állami elmegyógyinté­
zetben uj igazgatósági épület emeléséről és a 
bűnvádi perrendtartás életbeléptetéséről szóló 
törvényjavaslatok végleges szövegét, azt a két 
tláz határozatával mindenben megegyezőnek 
találta, minek folytán a felsorolt törvényjavas­
latok szentesítés alá terjesztetnek.

A megyei kongnia bizottság ülése.
Nagyvárad, augusztus 19.

A lelkész! javadalmak összeírását felül­
vizsgáló megyei kongrua-bizottság rövid egy hét 
lefolyása alatt tegnap már másodszor ülésezett, 
jóllehet idáig legfeljebb minden 3—4 hóban 
egyszer tertolt csak ülést.

A megyeház kis termében délelőtt 10 óra­
kor tartott ülésén jelen voltak:

Szunyogh Péter alispán, Széchenyi Jenő 
kanonok, Dénes János ez. kanonok, Kékuss 
István, Watlner Ödön t főügyész h. és Fauszt 
Elek p. ü. i. helyettes, Balog Elemér jegyző 
és Zelinka János esperes, szent-jobbi plébá­
nos. Weiterschütz János székelyhídi főszolga­
bíró nem jött el.

Az ülésre a székelyhídi, bi/iar-diószegi, 
asszonyvásári és szent-jobbi plébániák jöve­
delmeinek megállapítása volt kitűzve, melyre 
nézve a bizottság az előterjesztett összeírást a 
szent-jobbi plébánia kivételével, melynek iratait 
pótlás végett az egyházmegyei hatóságnak vissza­
küldték, felülvizsgálat után teljes egészében el­
fogadta és megállapodásait még az ülés folya­
mán a kimutatások megfelelő rovataiba beve­
zette.

A megállapítások a következők:
a székelyhídi pléb. évi bevétel: 1446 írt 20 kr. 

kiadás: 56 frt 93 kr.

megállapított tiszta jövedelem: 1389 frt 27 kr. 
a b.-diószegi pléb. évi bevétel: 1043 frt 94 kr. 

kiadás: 26 frt 92 kr.

megállapított tiszta jövedelem: 1017 frt 92 kr.
az asszonyvásári pléb. évi bevétel: 983 frt 54 kr.

kiadás: 55 frt 81 kr.

megállapított tiszta jövedelem: 927 frt 70 kr.
A nagyváradi 1. sz. egyházmegyének Bi- 

harmegyében 45 plébániája lévén, és ezek 
közül a három városinak fölülvizsgálata a pol­
gármesteri hivatalhoz tartozván, — tehát 42 
plébániának jövedelmi bevallása közül eddig 
14. tárgyaltatott illetve állapíttatott meg 6. 
ülésben.

A további intézkedésekkel az elnök bízat­
ván meg, az ülés 12 óra felé véget ért.

A legközelebbi ülés hétfőre van kitűzve. 
Örvendetesen látjuk ez intézkedésből, hogy a 
bizottságnak csakugyan komoly szándéka van, 
az eleinte oly lassan kezdett ügyet mielőbb le­
tárgyalni és befejezni.

Jvz dicséretére válik Szunyogh Péter al­
ispánnak, ki különben is elismerésre méltó ob­
jektivitással vezeti a tárgyalásokat.

ÚJDONSÁGOK.
tájékoztató.

lófelavaláfi"» Z 22‘ A nagyszalontai dalárda zász- 
^*<ivatdbi ünnepélye.

Rve nil/»/ m b e r 1 • Ankét Kolozsvárott Biharme- 
g allatlenyésztósi ügyében.
illés du* 3 e F Városi közigazgatási bizottsága
ffi4nySüVse 1 em ^er nie?Yei központi választ

Szeptember 6. Biharvármegye közig, bizott­
ságának ülése d. e. 10 órakor.

Szeptember 7. Városi közgyűlés d. u. 3 
órakor.

S z e p t e m b e r 24. Katonai lóvásár Nagyszalontán. 
Szeptember 25—29. Lóversenyek Nagyvá­

radon ' '
Szeptember 27. Katonai lóvásár Nagyváradon
Régészeti és történelmi muzeum (Shlauch park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d.

| u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

I Szent István király napja
A magyar nemzet legelső, legdicsőbb ki- 

• rályának : Szent Istvánnak emlékünnepét üli 
í az ország. A hála-kegyelet kitörölhetetlen a 
’ magyar nemzet szivében a nagy király iránt s 
; a napon a templomokban felzug a fohász :

Hol vagy István király ? 
Téged magyar kivan.

A nagy király emlékét szerte az országban 
j megülik, de főként Buda ősi várában, a hol a 

herczegprimás és százezernyi nép kiséri áhitat-
I tál a szent jobbot.

Székesfehérvárott is nagy pompával megy 
végbe az ünnepi iztentisztelet. Méltó hely, mert 
itt nyugszanak hamvai s ereklyéjét itt őrzik a 
nemzet nagy atyjának. Pápa ő Szentsége ez év­
től kezdve, minden évre teljes búcsút engedett, 
aki ezen a napon Székesfehérvárott részt vesz 
az ünnepi szent misén és körmeneten.

Nagyváradon a székesegyházban délelőtt 
9 órakor lesz az ünnepélyes szent mise, me- 

■ lyet Schlauch bibornok fog czelebrálni a káp­
talan, a központi és udvari papság segédletével. 
Az ünnepi szónoklatot Léky Kornél nlaszi-i 
káplán tartja. A mise alatt előadandó darabok 
műsora a következő :

Kersch : >Ecce sacerdos«. 
Schweitzer: »Missa in F.« 
Kersch: »Veritas mea<.

> Kersch : »Justus et palma«.
♦ * * Ah hol vagy magyarok tündöklő 

csillaga. (Régi magyar ének).
I * Ö felsége születése napját Debreczen- 

ben kiváló ünnepiességgel ülték meg. A középü­
leteken és sok magán házon is zászlók lobog­
tak, az összes templomokban istentiszteletet 

; tartottak. Reggel fél 8-kor a katonaságnak tá­
bori misét tartott Kovács Márk segédlel­
kész, aminek végeztével W o 1 a f k a Nándor 
dr. vál. püspök ékes beszédben buzdította a 
legénységet Isten, Király és haza iránt való 
hűségre. A tábori misén igen sok polgár is 
részt vett. Délelőtt pedig ünnepies Te Deumot 
és nagy misét mondott W o 1 a f k a Nándor, 
ez. püspök, prépost-plébános, ez alkalommal 
zsúfolásig megtelt a tágas, nagy templom; ott 
voltak a városi, megyei, állami hivatalnokok, a 
tisztikar itthon levő tagjai, a különböző egyhá­
zak és testületek képviselői s ezeken kívül 
még igen sokan. A szent mise alatt Horák 
E-dur miséjét adta elő a templomi énekkar 
műkedvelő urak zene-kiséretével; betétül Csekő 
G. »Király-hymnuszát«, és »Tartsd meg Isten 
a királyt« kezdetű egyházi éneket adták elő. 
Szent mise végén igen szép magyar imádságot 
mondott Wolafka püspök a királyért s aztán 
az orgona kísérete mellett az egész közönség 
ajkáról hangzott föl az Isten áld meg a ma­
gyart«. Délben egy órakor az »Arany Bika« 
dísztermében Wolafka Nándor püspök ebédet 
adott, melyen mintegy 150-en vettek részt, 
Jelenvoltak: az egyházi bizottmány, az iskola­
szék, fitanitók, a r k. lelkészek, kegyesrendi 
tanárok, a városi, megyei, állami hivatalok fe­
jei, több tekintélyes városi bizottsági tag egy- 
tag, egyházak képviselői, újságírók stb. A har- 

: madik fogásnál fölállott Wolafka Nándor 
és lendületes beszédben éltette a királyt, kit 
épugy áládsul adott Isten nemzetünknek a má­
sodik ezredév elején, mint az elsőnek kezdetén 
adta a honfoglaló Árpádot. E szép pohárkö­
szöntőt állva hallgatták a jelenlevők, végén za­
josan éljenezték a királyt s a Magyari fiuk ze­
néje mellett állva énekelték mindanyian a 
Hymnust.

* A polgármester tanulmányútja. Emli- 
I tettük már, hogy dr, Búlyovszky József pol- 
> gármester teljes odaadással szándékozik Nagy­

várad város közvilágításának a kérdését oly­
képpen megoldani, miszerint a mai türhetlen 
állapotokon gyökeresen segítve legyen s meg­
szűnjék az afrikai sötétség, mely a város két­
harmadát éjjelenként uralja. A kérdés helyes 
megoldására nézve szükségesnek látja a pol­
gármester, hogy más városok közvilágítását ta-

'. nulmányozza s igy első sorban Debreczenbe 
’ rándul át szombaton délután Ifj. Rinder Ká- 
i roly főkapitánynyal tanulmányytra. Az hiszszük 

azonban, hogy helyesen tenné a polgármester 
ha a tanulmány-utra szakértőt is vinne ma­
gával, a minek mindenesetre meglenne a 

í haszna.

1 * A király születésnapja Nagy-báródon.
: Nagybáródról írja levelezőnk, hogy az ottani 
j g. kath. templomban király Ő felsége születése 
i napján ünnepélyes istentiszteletet tartott Herló 
i Vazul g. k. plébános. A mise után pedig 
i imát mondott a királyért s elénekelték a 
; Hymnuszt*. Az istentiszteleten az elöljáróság, 
j önkéntes tűzoltóság és a csendőrség is jelen 
1 volt. Ugyanez alkalommal a hazafias érzelmű 
[ lelkész kihirdette, hogy ma, pénteken, Szent 
i István király napján délelőtt ünnepélyes isteni 

tisztelet lesz, mert — úgymond — a hazafias 
érzelmű lelkész, nagy ünnepünk Szent István 

I király napja; nagy ünnep a nemzetre, nagy 
ünnep az egyházra. Majd szépen fejtegette 
Szent István életét és működését.

* Szent István szobra. A magyar nem­
zet jobbjainak régi óhaja, vágya, hogy az első 
magyar király: Szent István emlékét méltó 
szoborban is megörökítsük. A régi eszme a 
megvalósulás felé közeleg, a mennyiben már

; művész kezek dolgoznak a dicső király szobrán. 
, Budavárának kétségtelenül egyik legszebb ékes- 
í sége lesz első apostoli királyunk szobra, mely 

a koronázó Mátyástemplom mögött a halász­
bástyán fog állani. Schulek Frigyes tanár, a 
Mátyástemplom éjjáépitője, már elkészítette a 
szobormű talpazatát, a mely román stilü lesz, 

; oszlopzatokkal és dombormüvekkel. Méltó ki­
egészítője lesz ez az emlékmű annak az osz­
lopcsarnoknak, melyet Schulek tanár a temp­
lom mögé, a halász-bástya köré tervez.

* Biharmegye bányászat monográfiája 
A hazai bányászai fejlődésének előmozdítása 
érdekében P ol 1 a c s e k Emil vegyész mérnök 
igazgatása alatt egy u. n. »Központi Bányászati 
Intézet« létesült, mely Magyarország összes 
vármegyéiről külön-külön össze kívánja gyűj­
teni azokat az adatokat, melyek az egyes vár­
megyékben feltalálható bányászati és ipari vállal-

■ kozás számára kihasználható eszközöketés azok 
1 kihasználására alkalmas módokat feltüntetik s 
‘ ily módon pár év alatt minden egyes vármegye 

területéről egy-egy szakvélemény egybeállítását 
tervezi, mely teljes bányászati monográfiája 

I lesz az illető vármegyének és igy tudományos 
és gyakorlati szempontból nagy fontossággal 

. fog bírni, mert megjelöli azon módokat, hogy 
' mikép értékesíthetők, minél jobban e természeti 
! adományok. A belügyminiszter tegnap rendele­

tileg hívta fel Biharvármegyét arra, hogy ezt 
az intézetet czélja elérésében tőle telhetőleg 
támogassa. Nekünk tudvalevőleg elég szép számú 
bányánk van kiművelésre váró.

* A bihari emlékoszlop leleplezése. Rigó 
Ferencz, a bihari választó kerület országgyűlési 
képviselője, tegnap személyesen jött le Nagy­
váradra, bejelenteni Szunyogh Péter alis­
pánnak, hogy a bihari földvárban emelt ezred­
éves emlékoszlop, melynek felállítás! költségeire 
a vármegye 900 forintot adpmányozott, már 
teljesen készen van. A lelepezési ünnepély szep­
tember hó 1-én d. e. 10 órakor fog végbe 
menni nagy ünnepségek között, melyekre úgy 
Biharmegye törvényhatóságát, njint az összes
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biharmegyei képviselőket meghívták. Kossuth 
Ferencz is megígérte eljövetelét. Délben Kigo 
Ferencz képviselőnél nagy bankett lesz. A dél­
előtti ünnepélynél a bihari iskolák növendékei 
több hazafias énekel fognak előadni. Ag ünnepi 
beszédet valószínűleg szintén Rigó Ferencz fogja 
tartani. — Este népmulatság fogja befejezni a 
napot.

* Biharmegyei márvány Afrikában. Az 
erdélyrészi Kárpát-egyesületnek egyik hazafias 
czélja, hogy a hazai természeti kincseket érté­
kesítse. Ily irányban már eddig is nagy ered­
ményeket ért el, a mennyiben sokat fáradozott 
az erdélyrészi ásványvizek terjesztése. körül. 
Újabban mozgalmat indított a hazai márvány­
nak külföldön való terjesztése iránt s e moz­
galomnak eredménye, hogy Herz Miksa boy 
hazánkfia, ki mint mérnök az egyptomi arab 
emlékek és mecsetek restaurálási munkálatait 
vezeti, megkereste az E. K. E.-t, hogy gyűjtsön 
össze hazai márvány-mintákat s küldjön neki 
Kairóba. Az E. K. E. természetesen a legna­
gyobb készséggel telt eleget e megkeresésnek. . 
A hazai márványokból megfelelő mintákat 
gyűjtött össze s elküldölte Herz Miksának, a ki i 
ezek közül kiválogatta az építéshez alkalmasakat ■ 
s érlesilelle az egyesületet, hogy e márvány- j 
ból mintegy 200,000 frt áru mennyiségre volna i 
szüksége. Az I1.. K. E. azonnal tárgyalásokba | 
bocsátkozott a kis-kohi (Bihar m.i márvány- ’ 
bánya tulajdonosával s a czég képviselője sze­
mélyesen vitte el a megálladodasokat Milanóba 
a ho! Herz Miksa jelenleg nyaral. Az E. K. E. i 
tovább is folytatja ez irányban tevékenységét s 
felszólítja a márványbánya tulajdonosokat, küld- > 
jék meg mintáikat az egyesületnek. Epen teg­
napi számunkban adtunk hirt a kiskóhi fehér 
márványkitünő voltáról, a budapesti műegye­
tem szakértői véleménye alapján.

* A színház és bazár-szoros kérdése. Az 
állandó színháznak a Bazár-szoros kibővítésé­
vel kapcsolatos felépítése ügyében kiküldött bi­
zottság csendben, lankadatlanul dolgozik, hogy 
a nagy kérdés megoldását előkészítse. Már több 
ülést tartottak a bizottság tagjai s az ügy any- 
nyira előhaladt, hogy a közeli napokban rész­
letes, terjedelmes jelentésben bemutatják mun­
kálkodásuk eredményét. Az érdekes jelentést a 
bizottsági ülés elé terjesztik. Mint értesülünk, 
olyan módozatokat talált a bizottság, a me­
lyekkel keresztülvihető lesz a színház felépítése 
a Bazár-szoros kiszélesítésével. Bánk nézve 
különösen az utóbbi bír nagy fontossággal, mert 
Nagyvárad jövő fejlődésének alapfeltételét hisz­
szük megoldva a Bazár-szoros kiszélesítésével.

* Eljegyzés. Hajduska Árpád városi tb. 
fogalmazó eljegyezte Nej Simon nagykikindai 
gabonakereskedő kedves, szép leányát, N e y 
Katalin kisasszonyt.

* A rendőrség sérelme. Egy ik helybeli 
lapban, ezelőtt kél héttel egy hír jelent meg, 
hogy a polgármester megvizsgálja a rendőri 
ügyosztályt. Komentárul volt írva, hogy a ren­
dőrségnél nincsenek a legegészségesebb állapo­
tok s ez rossz kihatással van a szorgalmas, 
kötelességtudó rendőrtisztviselőkre is, mert szo­
kás szerint egy kalap alá veszi őket a közön­
ség. Ezen hírlapi közlemény miatt a főkapitányt 
helyettesítő G. Á. alkapitány fegyelmi eljárást 
kért a közlemény vélt Írója: Sz. D. városi tb. 
aljegyző ellen. Az ügyet véleményezés végett 
kiadták Dús László főügyésznek, aki most 
tanulmányozza az ügyet. Mint értesülünk, a 
dologból mi sem lesz, mert a közlemény két 
részre osztja a rendőrségei s ehhez képest 
igaz következtetést von arra nézve, hogy mi­
ként lehet egyik tisztviselő működése hátrá­
nyos a másikra.

♦ A névtelen feljelentés. A napokban 
Nagyváradról mint a D. R. U. Írja, egy névte­
len feljelentés érkezett a debreczeni rendőrség­
hez. A levél írója X. ur elmondja, hogy egy 
Fekete Lajosné sz. Szilágyi Etel nevű nő, Deb- 
beczenhen Apródi Mihálynál lakott. A nevezett

* Szoczialisták a hadseregben. Néhány 
szocziálista szakegyesület nemrég megszámlál- 
talla a magyarországi elvlársakat, s ez a kis 
népszámlálás érdekes adatokkal világítja meg 
a szoczializmusnak a katonák közt való elter­
jedését. Statisztikailag kimutatták, hogy az 
osztrák-magyar hadsereg Magyarországra eső 
részében 10.260 szoczialista van, kik természe­
tesen minél több társakat iparkodnak meg­
nyerni elveiknek. A legtöbb szoczialista katona 
a fővárosban és a nagyobb vidéki városokban 
fekvő ezredekből került ki, mig a szláv nemze­
tiségek, különösen a rutének közölt igen kevés 
hive van a szoczializmusnak.

* Dühöng az egészség. A korábbi évek­
ben megszoktuk, hogy ilyenkor, ugorka idény­
ben telekiáltják a világot kolera és más, fekete 
szörny érkezésének a hírével. Es most, szeren­
csére semmi ilyen ijjeszlő hír nincs a levegő­
bán, újságokban. A jó előre nagymenyiségben 
megrendelt karból s más fertőtlenítő szer a 
kereskedők nyakán marad. Nagyváradon meg 
éppen döhöng az egészség. A temetkezési in­
tézetek tulajdonosai kétségbe vannak esve, mert 
nem akar senki meghalni. A dolog komoly 
részéi tekintve, Nagyváradon jelenleg igen ke­
vés a betegek száma s halálozás is gyéren fordul 
elő. Bár mindég igy lenne.

* Koszorumegváltás. Kugler Albert ur 
szives volt néhai özvegy Vágássy Istvánná 
szül. Novák Katalin elhalálozása alkalmával is­
mételten 10 forintot, koszorumegváltás czimén 
az elagott iparosok alapjára adományozni. Fogadja 
e nemes ember baráti szives adakozásáért elis- 
jmerő köszönetéinek A nagyváradi ipartestük 
ólékonysági bizottsága nevében Bertsey György 
elnök.

nőnek nagy mennyiségű ezüst neműje s pénzé 
is volt. Fekeléné egy idő óta eltűnt. Az ezüst 
némüek még mai nap is Apródiék birtokában 
vannak s azok azt használják, mint tulajdonu­
kat. A névtelen feljelentő azt hiszi, hogy Ap­
ródiék a vagyon megszerezése miatt !■ ekett.net 
eltették láb alól. A 111. kér rendőrség részéről 
Tóth Sándor h. kapitány a feljelentésre meg­
indította a nyomozási s kitűnt hogy reketene 
él. A debreczeni rendőrség nemreg illetőségi 
helyére Csanádpalotára tolonczoltatta s jelen­
leg olt is van. Apródiéknál néhány ruhadarab 
s párna van, ami Fekeléné tulajdonát képezi, 
azt is hűségesen őrzik. A rendőrség most az 
irányban fog nyomozni, ki a feljelentő leve! 
írója.

* Nem s/.ahad dolgozni. A tüzér laktanya ( 
építését lázas gyorsasággal folytatják, hogy I 
szeptember hó elsőre befejezhessék. A vállal- ■ 
kozók kérvényt adtak be a kapitányi hivatal- ■ 
hoz a melyben kérik, hogy ma, Szent István | 
napján is dolgozhassanak: Reméljük, hogy a , 
kapitáni hivatal nem tesz elegei a kérelemnek . 
tekintettel a nagy nemzeti ünnepre.

* Gyors intézkedés. A jó közigazgatás egy , 
feltétele, hogy a felmerült jogos panaszok, sé- [ 
relmek. kívánalmak gyorsan, jól oryosoltassa- ; 
nak, kielégittessenek. Nagyvárad város köz­
igazgatásának legújabb életében örömmel ta­
pasztaljuk, hogy ez a felletel megven. Dl. ; 
Bulyovszky József plgármesler a felhangzó pa­
naszokat, kívánalmakat a lehetőséghez képest 
gyorsan, azonnal el intézi. Elég csak a sok 
közül egyre rámutatni. A Páris-patak ronda 
bűzös állapotáról emlékeztünk meg a napok­
ban. A polgármester azonnal intézkedett, hogy 
pár nap alatt a posványos patak meder 
kiliszlitassék.

* A niegfertőztetett Pecze. A szomszédos 
Pecze-Szőlős határában egy kenderázlatólelepet 
szándékoznak felállítani, az u. n. holt Peczén, a 
melyet a Pecze folyó vizéből táplálnának s az 
elhasznált vizet természetesen a Peczébe eresz- 
tenék zsilipen át. Mint jó forrásból értesülünk, 
a kender áztatásra a központi főszolgabírói 
hivatal ki is adta az engedélyt, mivel az ellen 
Pecze-Szőlős község lakosainak nem lehet ki­
fogásuk. Pecze-Szölős községnek az igaz, hogy 
nem lehet kifogása a kenderáztató ellen, de 
annál inkább sorompóba kell lépni Nagyvárad 
városának, hogy az áztató létesítését megaka­
dályozza. A Pecze vize Nagyváradon folyik ke­
resztül s jelenlegi állapotában is nagy hátrá­
nyára van a város közegézségügyének s min­
denáron arra törekszünk, hogy nagy áldozatok 
árán is a városon Kívül vezethessük el ; vagy 
ha ez nem lehet, legalább a mostani szenny- 
fészket valamennyire meggátoljuk a baczilusok 
tenyésztésében. S midőn tanakodunk, fárado­
zunk a tűrhetetlen állapotok szanálásán, egész 
törekvéseinket meghiúsítva látnánk a kender-

, áztató felállításával. Elég a Pecze környékén 
‘ végig menni, hogy az oltani sétától örökre el­

menjen a kedvünk a nagy bűz miatt, hátha 
még a kenderáztató vize is a városon folyna

1 keresztül. Elvárjuk a városi tanácstól, hogy 
| azonnal mindent megtesz arra nézve, hogy a 
‘ tervezett kenderázlató ne lélesittessék.

* Kézi gyógyszertár engedélyezése. Bi­
harmegye alispánja engedélyt adott Weisz .Ja­
kab árpádi körorvosnak, hogy kézi gyógytárt 
állíthasson fel lakásán.

‘ A rendőri ügyosztály vizsgálata. Dr. 
Bulyovszky József polgármester már ko­
rábban megkezdte az egyes hivatali ügyosztá­
lyok vizsgálatát. így már megvizsgálta az adó 
és pénzügyi osztályt, a katona ügyosztályt a köz­
igazgatási kezelést. Tegnap délután kezdte meg 
a rendőrség vizsgálatát Komlóssy József tb. fő­
jegyző kíséretében. A vizsgálatot a legnagyobb 
alapossággal teljesíti a polgármester s igy jó 
ideig el fog tartani, mig annak eredményéi 
közölhetjük.

* Talált gyűrű. Az elmúlt vasárnap a 
Püspökfördőben egy 8 apró gyémánt és egy 
nagyobb kékövez arany gyűrűt találtak. Tulaj­
donosa a nagyváradi rendőrségnél átveheti.

TANÜGY.
A nagyváradi felső kereskedelmi iskola 

értesítője az 1896/97. tanév végén.
Kilencz évfolyamon át Propper N. János 

igazgató iskolájának hallgatói 37-röl 161-re 
szaporodtak, kapuczinus utczai helyiségéből a 
Keresk Csarnok, fényes palotájába költözött. 
E alakóhelye berendezését, felső- és alsó-keresk. 
iskolája és internálasa jelen állását adja írásban 
és képben a jelen Értesítő. Propper úr iskolá­
jának sikereit a kereskedelmi téren szívesen 
ismerjük el, a valláslanilás körében szándékolt 
és nyíltan bevallott terveivel nem érthetünk 
egyet. Az ethika kizárólagos tanítása visszava­
rázsolhatná intézetébe a pogány hajdankort, de 
a keresztény vallásoktatást ez a miniszteri 
rendeletek értelmében sem, annál kevésbbé 

1 pártolhatná, a jellemek fejlesztésében, melyre 
i pedig a kereskedelmi pályán is szükség volna talán 

úgy tudjuk hogy e téren telt első évi kísérletén kicsi 
híján rajtavesztett. Az előmenetel főelvet. 
»Mentöl kevesebbet buktatni, de annál többet, 
s annál alaposabban tanítani», — statisztikai 
adatokkal ilyenformán igazolja az Értesítő 20° 0 
1—2 vagy több tantárgyból elbukik, 55°/0 elég­
séges, a többi */» kisebb részben a jeles, s na­
gyobb részben a jó osztályzat között oszh 
meg. . ni.

Anyagi támogatásban a felső iskola vihar­
vármegye és a Keresk Csarnoktól részese 
500 frt évi segélylyel Közvetlen felügyeletet 
egy kilencz tagú, szakfértiakbol álló bizottság 
gyakorol fölötte, — élükön Dr. Szécsenyi • en 
apátkananokkal. Igazgatását maga a lulajdm.os 
vezeti, tanári kara öt tanárból, három ügyvet 
bői és még két műkedvelőből áll. Eloat o 
tantárgyaik. Keresk. Számtan, Földrajz, > 111 
és Közga-dasági- Ismeretek szaktantárgya’, ■ 
többi köteles tárgyak a vallástan, magya_ 
német, franczia nyelvek, történelem, menu, 
ségtan, természettan. .

- Évi 600 frtos 25 helyre internálás all loom 
mely az igazgató és Ferenczy Lajos tanú 
felügyelő vezetése alatt úri ellátást nyu] 
bennlakóknak.

ekett.net
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Nagyvárad város megbízásából és anyagi 
pí.nógatásával az intézet tartja fenn az alsófoku 
kersk" tanoncziskolát is. melyet az elmúlt ta­
névben 3 osztályban 172 tanuló látogatott.

\z értesítőt a jövő tanévre szóló útbai­
gazítások zárják be. Értesítenek ezek a felvé­
telhez szükséges képesítésről, a tan- és vizs­
gálati- dijakról, aug 25. határidővel pályázatot 
hirdet 4 tandíjmentes és 4 alapítványi helyre, 
s a behatásokra szeptember 1—6 napjait tű­
zi ki.

Kiállításában a 16 fénynyomalu illusztrá­
ción kívül nincs dicséretre méltó.

Beiratások a tanító-képző intézetben. 
A naewáradi kir. róni. kath. tanítóképzőben a 
az 18(17 —H-ik tanévre a beiratás szeptember 
4-én d. e. 9-től 12-ig, a javitó-vizsgálalok Írás­
beli része szeptember 4-én d. u. 3-tól 6-ig, 
szóbeli része szeptember 6-án d. e. 9-tól 12-ig 
lesz. Az első évfolyamra a fölvétel, illetőleg a 
fölvételi vizsgálat szept, 7-én történik ; az első 
évfolyamra fölvétetnek oly ifjak, a kik a 15-ik 
életévüket betöltötték, zenehallással bírnak, a 
gymnasium, reál-, vagy a polgári iskola négy 
osztályát elvégezték, illetőleg felvételi vizsgála­
tot tesznek. Minden növendék köteles korát 
keresztlevél, égés ségét orvosi igazolvány által 
igazolni. Jóvisejelü, szorgalmas és vagyontalan 
növendék hónaponkint. 5 frt segélyben része­
sülnek. Minden növendék köteles magát hegedű­
vel ellátni. — Ünnepélyes Veni Sande szept. 
8-án d e. 11 órakor a Szt.-László templom­
ban. — Az engedélyt nyert magántanulók 
osztályvizsgálata szept 9-én d. e. 9-től 12-ig; 
jelentkezni kell szeptember 7-ig. Nagyvárad, 
1897. aug. 19. Az igazgatóság.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.

Virágcsat a.
augusztus 19.

Szent-István napja alkalmából Leszkay egy 
kis alkalmi dologgal akart kedveskedni a nagy­
váradi pumblikumnak s elő adatta a ’»Virág­
csatát« melynek cselekvénye tudvalevőleg Szent 
István napján játszik. A gondolat szerencsés 
volt, főkép azért, mert Leszkay még azt is 
megcselekedte, hogy a budapesti népszínház 
díszleteit hozatta le s ezek mellett a gyönyörű 
diszlelek mellett adatta elő, az egyébként is ha­
tásos operettet. A Verő fülbemászó zenéjü da­
rabja nagy számú közönséget vonzott az ócska 
fabódéba, mely különösen a II. felvonás végén 
lévő virágcsatát fogadta nagy enthusiasmussal. 
Székely Irén (Fodor Róza) toiletteivel és friss 
üde énekével egyaránt nagy tetszést aratott.

Romai (Ilon) túlságosan affektált naiv- 
sagával egy kissé izetien volt ugyan, de egy 
pár dalát oly jól adta elő, hogy ujrázták. Kü­
lönben ő is meg Székely is egy-egy gyönyörű 
virágcsokrot kaptak. Kövessi, Némethy sőt 
még Pesti is kitűnőek voltak. Ez utóbbi most 
az egyszer pompás maszkot választott.

Pintér Imre (Vég Adolár) 
aratott kitűnő alakításával.

felt ház.

nagysikert

(B. G.)

'lutalonijátékok. A színi szezon vége 
• e^IK'k legbiztosabb szimptomái a jutalom- 
L hittől kezdve már nem lesz

’ ,n’e yhen egy-két jétalemjáték ne lenne. A 
apókban már említett jutalomjátékokon kívül 
egujabban a következő jutajomjátékok jutottak 
tudomásainkra: Székely Irén, a társulat 
l d. Pf’ttiadonnája a »Szép Heléna« operett­
re °8\ ,e léPni- E Adorján Berta »Lekouv- 
m - u Ienn<,’"ben, Somi ó Emma a Próba- 
»vii'iíS,ya8^n’. T 0 m P a Kálmán a »Lyoni rabló- 
Mihúi8 CZ11?Ü< rémdrámában, Szendrey 
p‘hdly a >Dolovai nábob«-ban, ” 
Galaó helló«-ban, Balia Kálmán »Szép 
a tár«nia7ba?’ moly a,kaIommal C s i k y Irén, 
felvnn-íoa V° 1 laaa ts fel fog lépni. Az egy 
vigiátók°r opeFellel . a »Legénybácsi« czimü 
saját h .°ei.kÖveln’’. K övess y Albert a 
veszi u • , /A diplomás kisasszonyok«-ban 
ezelőtt J“ldlon)jétékát, melyet néhány héttel 
szinköríJ a^ e'<öször Budapesten a városligeti 
éorv t Ji? S mely nagy sikerl aratott. Mint-

‘8 egyetlen színi évad sem mulhatik
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el, hogy a »Színházi káplelenségek« színre ne 
kei üljenek, ezt a dbrabot a társulat ügybuzgó 
karmestere, Müller Oltó választotta jntalomiá- 
tékául. J

Színházi hírek. A színi szezon hátra­
levő részében még több igen érdekes estére 
van kilátásunk. Salvini, a nagy olasz tragikus 
színész szeptember közepén fog 4 estén átven- 
dégszerepelni egy olasz társulattal. Újdonságok 
gyanánt színre fognak kerülni Jókainak 2 év 
előtt nagy sikerl aratolt színmüve: »Keresd a 
szivet. Kövessy Alberlnek : »Diplomás kisaszo- 
nyok« czimü bohózata, s még egy-két más új­
donság, melyek megvételére a tárgyalások most 
folynak, mint például Bokor József »Mária 
bátyja« czimü népszínműve.

A Notredámei harangozó. Ma délután 
»A notredámei harangozó» czimü rém drá­
ma kerül színre, melyet csak nemrég adlak a 
Gaál Gyula itt léte alkalmából.

MULATSÁG.
Az utolsó bál a Félix-fürdőben. Az idei 

szezon utolsó fürdő bálja Szent István napja 
alkalmából, ma este fog megtartatni a Félix- 
fürdőben. Az utolsó vonat éjfél után egy óra 
huszonhat perczkor fog a Félix-fürdőből vissza­
indulni. A fürdőkezelőség arról is értesíteni 
óhajtja az érdeklődő közönséget, hogy e hó 
végével 30—50 százalékkal lesznek a szoba­
árak leszállítva.

S P 0 R T.
A nagyváradi lóversenyek programmja.

A biharmegyei gazdasági egyesület ver­
senyrendező bizottsága által Nagyváradon, 1897. 
évi szeptember 25. és 26-án rendezendő Ügető 
és lóversenyek sorozatát a bizottság a követke­
zőkben állapította meg:

Első nap, 
szeptember hó 25-én.

I. Nagyvárad város dija. Kettős fogatok. 
Dij 1000 korona, ebből 800 korona az elsőnek, 
200 korona a másodiknak. Minden belföldi ló ré­
szére, a megjegyzésekben foglalt kivételekkel. Tá­
volság 3750 méter. (Pálya háromszor körül.) Tét 
40 korona, fuss vagy fizess.

II. Bihari gátverseny. 1000 korona egy­
leti dij, ebből 800 korona az elsőnek, 200 kor. a 
másodiknak. Távolság kb. 2400 m. Futhat min­
den biharmegyei agarász egyleti tag tulajdonában 
levő. Biharvármegye területén ellett s nevelt 4 éves 
és idősb félvér ló, mely 900 koronát meghaladó 
értékű sik-, gát- vagy akadályversenyben nem indult. 
Teher 4 éves 70 kg., 5 éves és idősb 72 kg. 
Nyilvános verseny nyerője 5 k.-mal több. Tét 30 
korona, fuss vagy fizess.

III. Akadály-verseny. 1200 korona egyleti 
dij, ebből 1000 korona az elsőnek, 200 korona 
a másodiknak. Távolság kb. 4200 m. Futhat min­
den 4 éves és idősb belföldi és német ló, mely 
1896. és 1897-ben 1800 koronánál nagyobb ér­
tékű versenyt nem nyert. Teher 4 éves 70 kiló, 5 
éves 75 kiló, idősk 77 kiló, 5 éves és idősb nye­
retlen Jónak 3 kiló engedve. Egy 1300 koronát 
meghaladó értékű, vagy több kisebb értékű akadály­
verseny nyertese 3 kg.-mai több 1300 koronát 
meghaladó akadályverseny nyertse 6 kg.-mal több. 
Tét 40 korona fele bánat.

IV. Bihari dij. Kettős fogatok. Dij 1000 
korona, adva Biharvármegye által; ebből 800 ko­
rona az elsőnek, 200 korona másodiknak. Futhat 
minden Biharmegyében tenyésztett és nevelt lő. 
Egy dij nyerője 50 méter, két vagy több dij 
nyerője 100 méter térhátrány. Távolság 5000 mé­
ter (Pálya négyszer körül,) Tét 40 korona, fele 
bánat.

V. Félvér gátverseny. Államdij 1000 ko­
rona, ebből 800 korona az elsőnek, 200 korona a 
másodiknak. Távolság kb. 2400 m. Futhat minden 
3 éves és idősb belföldi félvér, mely 1300 ko­
ronánál nagyobb értékű sik-, gát-, vagy akadály­
versenyben nem indnlt. Teher 3 éves 70 kg, 4 
éves 75 kg., 5 éves és idősb 77 kg., 4 éves és 
ihősb lónak, mely gát- vagy akadályversenyt nem 
nyert, 3 kg. engedve; 800 koronát meghaladó 
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értékű verseny nyerője 3 kg.-mal több. Tét 30 
korona, fele bánat.

17. Sikverseny. Dij 1000 korona, adva a 
Magyar Loveregylet által. Távolság kb. 1600 m. 
f‘uthat minden 3 éves és idősb belföldi ló, mely 
1896. és 1897. években 1000 koronát meghaladó 
értékű versenyt nem nyert. Teher 3 éves 70 kg., 
4 éves 75 kg., 5 éves és idősb 77 kg., 4 éves és 
idősb nyeretlen lónak 3 kg. engedve. 1000 koro­
nát megholadó értékű verseny nyerője 3 kg., több 
ilyen vagy 1300 koronát meghaladó értékű verseny 
nyerője 5 kg.-mal több. Tél 39 korana, fele bánat. 
Tétek és bánatok fele a második lóé.

VII Ménes dij. 1000 korona adva a biharvár- 
niegyei lótenyésztők által. Távolság kb. 2800 méter. 
Futhat minden Biharvármegye területén tenyésztett 
3 éves és idősb ló, mely 1897-ben nöilvános 
idomosnál nem állott s 1896. és 1897. években 
1000 koronát meghaladó értékű versenyt nem nyert. 
Jeher 3 éves 70 kg., 4 éves 75 kg., 5 éves és 
idősb 77 kg., 4 éves és idősb nyeretlen lónak 3 
kg. engedve. 1000 koronái meghaladó értékű ver­
seny nyerője 3 kg., több ilyen vagy 1300 koronát 
meghaladó értékű verseny nyerője 5 kg.-mal több. 
Tét 30 korona, fele bánat. Úétek és bánatok fele 

! a második lóé.
‘ Azon ló mely a »Ménes-dij-« ban Indult ez 

által az »Agarászlovak« versenyében való indulás 
jogát el nem veszti.

Második nap, 
szeptember hó 26-án.

7. Aláírási dij. Handicap. Kettős fogatok. 
Dij 1200 korona, ebből 900 korona az elsőnek, 
200 korona a másodiknak, 100 korona a harma­
diknak. Távolság 3750 méter (Pálya háromszor kö­
rül.) Maximális különbözet 425 méter. Minden va­
lamelyik első napi versenyre nevezett fogat e ver­
senyre is bejelentettnek tekintetik s 10 korona 
bejelentési pénzt fizet, mely a teher megállapítás 
elfogadása esetén 50 koronára egészittetik ki. Pá­
lyázhat minden fogat, mely valamelyik első napi 
versenyben végig reszt vett, ugyanazon kocsissal 
és kocsival. Teher megállapítás szept. hó 25-én 
este 8 órakor a biharmegyei nemzeti kaszinó helyi­
ségében, annak elfogadása szept. 26-án délelőtt 9 
óráig a versenytitkárságnál Írásban bejelentendő.

77. Mezei gazdák versenye. Egyleti dij 20U 
korona, ebből 120 korona az elsőnek, 50 korona 
a másodiknak, 30 korona a harmadiknak. Távol­
ság 1500 méter. Minden biharmegyei és nagyváradi 
mezei gazda tulajdonában levő, biharmegyei vagy 
nagyváradi mezei gazda által nevelt ló részére. 
Mezei gazdák által nyereg nélkül lovagolva. Hat 
versenyző, vagy nincs verseny.^ Nevezés az osz­
lopnál.

777. Félvér akadály  verseny. Államdij 1000 
korona, ebből 800 korona az elsőnek, 200 korona 
a másodiknak. Távolság kb. 4200 m. Futhat min­
den 4 éves és idősb belföldi félvér, mely 1300 ko­
ronánál nagyobb értékű sik-, gát- vagy akadály­
versenyben nem indult. Teher 4 éves 72 kg., 5 
éves 75 kg., id. 77 kg., 5 éves és idősb nyeretlen 
lónak 3 kg. engedve; 800 koronát meghaladó ér­
tékű verseny nyerője 3 kg.-mal több. Tét 30 ko­
rona, fele bánat.

IV. Nagy akadály verseny. 2500 korona 
egyleti eij, ebből 2000 korona az elsőnek, 300 
korona a másodiknak, 200 korona a harmadiknak. 
Távolság kb. 5000 méter. Futhat minden belföldi 
és német ló, mely 4000 koronát meghaladó értékű 
gát- vagy akadályversenyt nem nyert. Teher 4 év 
70 kg., 6 év 75 kg.; idősb 77 kg. 5 éves és idősb 
nyeretlen lónak 3 kg. engedve. Egy 1800 koronát 
meghaladó értékű, vagy több kisebb gát- vagy aka­
dályverseny nyerője 3 kg.-mal; több 1800 koronát 
meghaladó értékű gát- vagy akadályverseny nyer­
tese 6 kg -mai több. Tét 80 korona, fele bánat.

V. Vigaszverseny. Kettős fogatok. 1000 ko­
rona egyleti dij, ebből 700 korona az elsőnek, 200 
korona a másodiknak, 100 korona a harmadiknak. 
Pályázhat minden fogat, mely valamely első vagy 
második napi versenyben reszt vett és első dijat 
nem nyert. Távolság 3750 méter. (Pálya háromszor 
körül). Egy inásdik dij nyertese 100, két vagy 
több második dij nyertese 200 méter térhátrány. 
Tét 40 kor., fuss vagy fizess.

VI. Gátverseny. 1000 korona, adva a Magyar 
Lovar-egylet által. Távolság kb. 2400 méter. Fut­
hat minden 3 éves és idősb belföldi ló, mely 1896. 
és 1897. években 1800 koronát meghaladó értékű 
versenyt nem nyert. Teher 3 éves 70 kiló, 4 éves 
75 kiló. 5 éves és idősb 77 kiló, 4 éves és idősb
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nyeretlen lónak 3 kg. engedve 1000 koronát meg­
haladó értékű verseny nyerője 3 kg., több ilyen 
vagy 1300 koronát meghaladó értékű verseny nye­
rője ft kg.-mal több. Tél 30 korona, fele bánat. 
Tétek és bánatok fnle a második lóé.

Vll. Agarász-lovak versenye. 1000 korona, 
egyleti dij, dij, ebből 800 korona az elsőnek. 200 
korona a másodiknak. Távolság kb. 1200 ni. Fut­
hat minden biharmegyei agarászegyleti tag tulajdo­
nában lévő Biharvármegye területén ellett es nevelt 
4 éves és idősb félvér ló, mely 900 koronát meg­
haladó értékű sik-, gát-, vagy akadályversenyben 
nem indult. Teher 4 éves 72 kg, ft éves és idősb 
75 kg. Nyilvános verseny nyerője 5 k.-mal több 
Tét 30 korona, fuss, vagy fizess.

a lépcsőlejáratnál 
fáradt, sápadt arcs-

Általános meaJegj-rések.
Lóversenyekre:

1. Az akadály-, gát- és sikvsrsenyekre a Magyar 
Lovaregylet és Jockey Club für Österreich versenysza­
bályai mérvadók.

2. Minden urlovas, ki sem sik-, sem gát-, sem aka­
dályversenyt nem nyert ő kiló, a ki legalább három 
versenyt nem nyert. 3 kiló engedményben részesül. (

3. Belföldi félvér ló, minden egyes úgy sík-, gát- ; 
mint akadályversenyben 5 kiló engedményben részesül 
mindaddig, mig három versenyt nem nyert. Ezen ked­
vezmény nem vonatkozik a kizárólag félvéreknek kort 
versenyekre.

4. Három nevezés, vagy nincs verseny.
6. Walkower esetén a díjnak fele adatiK ki.
6. Lovagolni csak sziliekben vagy* egyenruhában, 

szalaggal lehet.
7. Nevezéseknél a sulv és versenyszinek, valamint 

az egyenruha szalag színe határozottan mgjelölendők,
8. Minden nevezett ló 10 korona gyeppénzt s min­

den indulásért 5 korona startpénzt fizet.
9. Minden pénzdíjból 5°.’o vcnatik le a ve'Senypénz- 

lár javára.
Ügető versenyekre:

1. Az ügető versenyekre a »Wiener Trabrenngesetz« 
szabályai mérvadók.

2. Az ügető versenyekből kizáralnak: orosz vagy 
amerikai telivér, valamint azon lovak, melyek a fővá­
rosi vagy külföldi pályák valamelyikén indultak, vagy a 
folyó évben nyilvános idomárnál voltak; e kizárás a 
magyar Tattersal állal rendezett 5000 méternél hosszabb 
távú versenyekre nem vonatkozik

3. Az ügető versenyeknél csakis uégy illést! jármü­
vek használhatók.

4. Minden valamelyik első napi versenyre nevezett 
fogat a második napi handicap versenyre is bejnlen- 
teltnek tekintetik s 10 kor. bejelentési pénzt fizet.

ft. A verseny szabályai szerint legalább három ne­
vezés és két különböző tulajdonos lova indul, vagy 
nincs verseny.

6. A helyért húzás minden verseny előtt félórával 
történik.

7. Minden a pályára lépő fogat 10 kor. gyeppénzt s 
minden indulásért 5 kor. startpénzt fizet.

8. Minden pénzdíjból 5 % vonandó le a verseny­
pénztár javára.

I. A tétek legkésőbb a verseny kezdetét jelző csen­
getés előtt a versenytitkárságnál lefizetendők.

II. Az összes versenyeken, a mezei gazdák verse­
nyének kivételével, csak urlovasok, illetőleg urkocsisok 
vehetnek részt; versenyszinek használata az ügetőver­
senyeknél, valamint bihari gát- és agarász-lovak ver­
senyénél nem kötelező.

III. Nevezési zárnap 1897. szeptember hó 15-én este 
8 órakor.

IV. Az agarász-lovak, bihari gát- és ügető-verse- 
nyeknel utónevezés kettős tét mellett.

V. Mindaddig, mig a koronaérték szerint v-ló szá­
mítás kötelezővé nem vált, a dijak osztr. értékben fizet­
tetnek ki.

VI. Nevezni lehet Weingartner Andor egyleti titkár­
nál, Nagyvárad. Fő-utcza, Bartsch-ház.

Kell Nagyváradon, 1897 május 26.
A verseny-rendező bizottság.

— Úgy hát menj. De ne felejtsd reggel 
táviratozni a szállodába, hogy szobát tartsanak 
készen számunkra.

— Mindezekről már gondoskodtam.
— Jó, köszönöm.
— Kérlek.
Az ajtó kinyill; Beppa 

álott gyertyával kezében és 
cza 1.

— Jó éjt, grófnő. ,
__ Jó éjt, gróf úr! A viszontlátásra holnap.
Beppa lassan előre ment, le a meredek, 

szűk, sötét lépcsőn, magasra tartva felemelt 
kezében a gyertyát. .

Midőn a kapuhoz ért Ariberti gróf, kabatja 
belső zsebéből szivartárczát vett elő, közepén 
hatalmas grófi koronával, s a tárczából egy 
virzsinát; kihúzta belőle a szalmát, meggyuj- 
totta a Beppa gyertyájánál, gyorsan egyet-kel- I 
tőt szipantott, hogy láthassa, vajon jól ég-e 
azután ugyanezen tárczából egy másik szivart 
vett elő, s azt a leánynak adta e szavakkal:

— Nesze, add Meniconak.
Menico volt a kocsis, szolga, vizhordó, inas, 

favágó a házban, és ha ideje volt rá, Beppa 
kedvese.

— Köszönöm, gróf úr!
— Jó napot.
— Alázatos szolgája.
És Beppa becsukta utána az ajtót és be-

zárta.
MÁSODIK FEJEZET.

Ezen éjen Ariprandó gróf semmi fáradságot 
sem érzett; ellenkezőleg, szivét szokatlan vidám­
ság töltötte el, s jó kedvében egy óránál tovább 
sétált össze-vissza. Az egészen új öröm, mely 
reá reggel várakozott, az az utazás Elzával, az 
a két vagy három hét, a mit vele a tengerpar­
ton el fog tölteni, őt a világ legboldogabb em­
berévé tették.

Boldogsága kék egén mindazonáltal volt 
mégis egy fekete pont, sőt, hogy egészen őszin­
ték legyünk, volt biz ott kettő is, ám­
bár az egyik sokkal kisebb, mint a má­
sik. Az egyik, a nagy pont a kiállhatatlan Ce­
cilia grófnő volt, a kis pont pedig a nevelet­
len Gegio. Persze, hogy Elza grófnő egyedül 

i ő vele nem ment volna Velenczébe. , Hanem 
azért ment oda, hogy leányát Cecíliát elkí­
sérje, és gondoskodjék unokaöcscsének Gegio- 
nak egészségéről. — Es habár ők ketten bi­
zalmas együttlétük óráiban még oly szépen fes­
tették is ki maguknak a teendő kiránduláso- , 
kát, — reményeiknek mindig végett vetettek 
a gyermek szeszélyei.

Miután a gróf egyideig, szűk utczákon ment 
tovább, végre nem tudta magát elhatározni, 
hogy haza menjen. Megállolt, és mert virzsiná- 
ját már elszívta, sajnálni kezdte a Meniconak 

i ajándékozott szivart.
Eriprando gróf jó messzire lakott a Nava- 

I redo háztól egy szerény kis utczában, egy sze- 
I gényes házikóban, melyért igen csekély ház- 
! bért kellett fizetni és azt is utólagosan.

Ide érkezve, mielőtt a kulcsot a zárba 
dugta volna, feltekintett egy kis ablakra a má­
sodik emeleten, a mely még nyitva volt és vi­
lágosság ömlött ki rajta.

— Anyám még fent van« — igy szólt ön­
magához a gróf.

(Folyt, köv.)
I ——' -"l  ~ v'-—:——-rr=r..  

TÁVIRATOK

Horváth Gyula halála.
Budapest, aug. 19. (Saj. tud. táv.) Hor­

váth Gyula, a »Magyar Hírlap« szerkesztője 
ma délután Arena-uti lakásán meghalt. 11 or­
vát h Gyula a legutóbbi képviselőházi cykius 
alkalmával képiselő volt, pártonkivüli program­
mal. Először a szabadelvű párt kötelékébe tarto­
zott, de az egyházpolitikai világ alkalmával ki­
lépett a liberális pártból s nemzeti," majd pár­
tonkivüli képviselő lett. Néhány évvel ezelőtt 
megállapította a »Magyar Hírlap «-ot melynek 
révén oly befolyásra tett szert, hogy a buda­
pesti HL kerület országgyűlési képviselőjének 
választatta meg magát.

Rendkívül különös természetű embr-r volt. 
Különféle opekulácziok utján néhány százezer 
forintnyi vagyonra tett szert, ezt azonban 
csakhamar ismét szétfecsérelte hallatlan pazar 
életmódjával. Neve több politikai ügyben fel­
tűnővé. Hírlapi czikkeit rapszodikus, markaus 
stílben irta maró gúnnyal. — Már hónapok óta 
paralizis poogressivában szenvedett s orvosai 
végkép lemondtak a sok élvezetben kimerült 
emberről, kit teljesen gyógyíthatatlannak tar­
tottak. Az ötven éven felül levő robusztus em-
bért, kit betegsége egészen megtört, végre is 
tegnap délután legyőzte a halál. — Az „Otthon“ 
koszorút helyez a ravatalára és testületileg kép­
viselteti magát a temetésen. Horváth Gyula, 
testvére volt a hires budapesti leánynevelő in­
tézet tulajdonosnőjének: Horváth Jankának 
ki legutóbb a Dunka Schian Alma féle esetben 
szerepelt.

A hálás Kóburg Ferdinand
Becs, augusztus 19. (Saját tud. távirata.) 

Kölnből Írják, hogy Ferdinand állítólag azérj 
maradt Buszosukban. hogy ne kelljen Szófiában 
a Ferencz József születése napja alkalmából 
tartott Istentiszteleten részt venni.

VIZ ALATT.
Elbeszélés.

Irta: ROVETTA G. Ford:. S. J. 2.
ELSŐ FEJEZET.

Az előszoba ugyan csak a lépcsőlejáratból 
álott, de hál hasonlatnak ez is megjárta.

— Tehát pont tizenkét órakor találkozunk 
az indóházban ?

Igen édesem; de gondod legyen rá, hogy 
meg ne haragudjam

Az ifjú megígérte azt, és a grófnő, ki 
egyik kezével az ajtót már félig kinyitotta, újra 
becsukta azt, és többször megcsókolták egy­
mást.

— Megvagy elégedve?
— Most, igen.

Zászlószcntelés a Mátyásteinploiiibaii.
Budapest, augusztus 19. (Saj. tud. táv.) 

A budavári koronzásási Mátyás templomban 
ma d. e. 9-kor szentelték föl a templom 
kél uj lobogóját. A fölszentelést nagy ünnepi 
mise előzte meg, a melyet Bogisich Mihály 
czimzetes püspök végzett dr. Nemes Antal és 
Bozóky Géza segédletével. Az isteni tiszteleten 
nagy és előkelő közönség volt jelen, köztük a 
a zászlóanya gróf Hunyady Lászlóné és Hirsch 
Istvánná miniszteri oszt, tanácsos neje. A mise

Merénylet Konstantinápolyban.
Budapest, aug. 19. (Saját tud. távirata). 

Konstántinápolyból jelentik, a tegnapi bomba 
merényletről kiadott jelentés igy szól: Tegnap 
délután 3 órakor azon a folyosón, a mely a 
porta szertartási hivatalához vezet dinamit- 
bomba robbant fel. Három szolga megsebesült 
egy meghalt. Némi anyagi kár is történt. 
Ugyanazon órában a Gala-Szerail előtt Hérában 
is bombát vetettek, a mely azonban nem rob­
bant fel, Mindkét merénylet elkövetője két ör­
mény, kiket rögtön elfogtak. Az Ottomán-bank- 
ban is elfogtak egy örményt, a ki négy kanó- 
ezos bombát akart meggyujlani. Mindhárom 
örményt kihallgatták, megindították ellenük a 
vizsgálatot és a törvényes büntetéssel fogják 
őket sújtani. A szükséges intézkedéseket meg­
tették. Jelenleg minden nyugodt. A galétai rend­
őrség közli, hogy délután két nyugoti módon 
öltözött örmény jelért meg az Oltománzbank- 
ban, a kiket gyanús viselkedésük 
tóztattak, a két embernél dinamit volt. A porta 
elleni merénylet föszintere az a 
volt, a mely a nagyvezérséget 
külügyminisztériummal. A rokbanás itt több 
ablaktáblát zúzott be, szanaszét faszilánkok he­
vernek. Abban a folyosóban van a tüzörség el­
helyezve fecskendőkkel együtt. A ’külügyminisz­
térium tisztviselői sértetlenül maradtak, beszé 
ük, hogy nehány ember mégis megsérült. Azt 
mondják, hogy örmények követték el a merény 

uj törökökre is gyanakszanak. Az
Sztambulban jelentékenyen

letet, bár az 
Az utczák képe

miatt letar-

mellékfolyosó
összeköti a

után ünnepélyesen felszentelték a két zászlót, 
a melyet a holnapi István napi körmenetben 
használnak először.

megváltozott.
Nehány üzlet még zárva van. Erős össze 

mek czirkálnak a városban. Itt-ott egy csőin
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ember verődik össze, javarészt a múlt évről 
ismeretes bunkósbottal felfegyverkezett törökök. 
Kósza hírek, a melyek további dinamitmerény- 
letről szólnak, a mit a rendőrség is beismeri, 
alaptalanok. Az éjszakára rendkívüli óvrend- 
szabályokat alkalmaztak.

A czár pohárköszöntöje.
Budapest, aug. 19. (Saját tud. távirata.) 

pétervárból írják, hogy a császár által Krasznoje 
Szelóban adott reggelin Lichtenstein herczeg 
osztrák-magyar nagykövet a czárné jobbján 
ült. A czár és a nagyherczegek osztrák-magyar 
rendjeleiket lelték fel. Miklós czár a következő 
tószlott mondotta: »Ausztria császára és Ma­
gyarország királya ő Felségének emlékére ürí­
tem poharamat. A -zenekar a néphimnust ját­
szotta. amelyet a jelenlevők állva hallgattak 
végig. Miklós czár ezután ő Felsége tulajdonát 
képező ezredekre mondott tósztott, a melyek 
szintén megünnepelték ő Felsége születésnapját.

Szerencsétlenség a gyakorlótéren.
Budapest, aug. 19. (Saját tud. távirata.) 

Belgrádból írják, hogy a Nis melleit tartott lő- 
gyakorlatoknál egy nehéz ágyú gránátja felrob­
bant. Hat katona meghalt, négy súlyosan meg­
sebesült.

Óriási tűz
Budapest, augusztus 19. (Saj. tud. táv.) 

Kitzingenból írják, hogy Dettalsbachban a Hal- 
lerman-féle borkereskedésben spiritusztöltés köz­
ben tűz ütött ki. A spiritusz meggyuladt és 
felrobbant. Öt ember égve futott ki az utczára. 
Hárman már belehaltak sebeikbe, ketten pe­
dig életveszélyesen megsebesültek. Egy orvos fe­
lesége az égő emberek láttára ijjedtségből sziv- 
szélhüdést kapott és rögtön meghalt.

Anglia s az európai concert.
Becs, augusztus 19. (Saját tud. távirata.) 

A békefeltételek s a béke pontok összeállítása 
körül felmerült súrlódások arra indították Ang­
liát, hogy legközelebb ki fog lépni az európai 
concertből.

Monarchiánk és Bulgária
Becs, augusztus 19. (Saját tud. távirata.) 

Bulgária ügyében a kormány a személyes ösz- 
szekötletéseket megszakítja, azonban az állami 
érintkezést fentartja.

Bosznia ünnepe.
Budapest, aug. 18. (Saját tud távirata.) 

Szerajevóból írják. Ö felsége születésnapját a 
lakosság élénk részvétéle mellett ünnepel­
ték meg.

Uj görög kölcsön.
Budapest, aug 19. (Saját tud. távirata.) 

A »Daily Telegraf« jelenti Konstantinápolyból: 
agán táviratok szerint egy görög delegátus 

Fánsban negyven nap múlva fizetendő egymil- 
«o font sterlinget szerzett.

Az indiai felkelés.
Budapest, aug. 19. (Saját tud. távirata.) 
imes« simlai távirata szerint az afzidik és 

óra raik felkelése folytán újabb csapatokat kül­
döttek el Pesadurból.

A londoni osztrák magyar kolónia 
ünnepe.

Innjlu(l,pest’ augusztua 19- (Saját tud. távir.) 
Ion’ °n (')’ Az itteni osztrák-magyar ko- 
n telsíge születésnapját disz-ebéddel ün- 

P e meg, amelyen Mensdorff Albert gróf 

követségi tanácsos elnököli A jelenvoltak között 
voltak az osztrák-magyar nagykövetség tagjai 
és Hernalt konzulátusi ügyvivő, ö felségéhez 
hódoló táviratot küldtek.

Felkelők harcza.
Budapest, augusztus 19. (Saj. tud. táv.) 

Konstantinápolyból Írják Sitiában a felkelők 
két muzulmánt megöltek.

Thessalia kiürítése.
Budapest, aug. 19. (Saját tud. távirata.) 

Athénből írják hogy Tessália kiürítése a Pencios- 
vonalig a békepreliminerák aláírás után men­
ten megkezdődök, de a törökök Volot meg­
szállva tartják a hadikárpótlás teljes kifize­
téséig. A bujdosók között járványok kezdenek 
dühöngeni. Az idő változás folytán ama sze­
rencsétlenek ezreit kellene elhelyezni, de a 
segély források kimerülő félben vannak.

Viharok Németországban
Budapest, aug. 19. (Saját tud. távirata.) 

Berlinből írják. A reggel lapok jelentése sze­
rint Szilézia egy részében újtól zivatarok 
dúltak. Több embert a villám sújtott. Rogan- 
ban a legutóbbi árvíz óta megfertőzött kutak 
vize tífuszjárványt idézett elő. A fertőzött ku­
takat lezárták.

KÖZGAZDASÁG.
Hány váltó van Biharmegyében ? Erre 

a tagadhatatlanul érdekes kérdésre felel meg 
az az érdekes vaskos könyv, melyet az orszá­
gos statisztikai hivata a napokban küldött 
meg Biharmcgyének s melynek czime : A ma­
gyar korona országainak hitelintézetei 1894-ben. 
Az érdekes adatokról a váltókra vonatkozó 
részt a következőkben adjuk :

Váltó volt a biharmegyei takarékpénztár­
nál 2660, a nagyváradi pénzintézeteknél 4953 
drb, melyeknek összege 2.734,188 frt értékű 
újabb váltó. Egy év alatt tehát mintegy 18 
millió forint áru váltót számítolnak le Biharme­
gyében csupán a pénzintézetek, melyekért ka­
mat fej eben csak 7 százalékot véve, egy milliót 
jóval meghaladó összeget vesznek be. A vál­
tók legnagyobb része 50 és 100 frtos s ez az 
ami ennek a statisztikának szomorú szint köl­
csönöz, mert ez azt bizonyítja, hogy a legsze­
gényebb emberek, hivatalnokok fizetik csaknem 
teljesen azt a nagy kamatot, melyből a rész­
vényesek év végén a busás osztalékot zsebre 
dugják. Tízezer forinton felüli váltó egész Bihar- 
országban csak 3 darab volt. Ebben a statisz­
tikában azonban csakis a pénzintézeti váltók 
szerepelnek, a többiek nem. Csak úgy hozzá­
vetőlegesen véve ezek értékét is becsülhetjük 
egy pár millióra, úgy, hogy már magoknak a 
váltó blankettáknak árából fényesen meg lehetne 
élni.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897 augusztus 19-én.
Magyar aranyjáradék 4% — — - _ 122.50
Magyar koronajáradék — — — - — — 100.— 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/»*/, - — 122.25 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,°/, — — 100.— 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.50 
Mag a? földtehérméntesitósi kötvény !•’/, — — 98.—
Iáimé én jog megváltási kötvény — - — 100.75
Horvát szlavón földtehermentesitési kötvlny — 98.— 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — _ _ 154— 
liizssza^ályoiási és szegedi sorsjegy kölcsön — 140.50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 102.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 102.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 123.75
Osztrák korona járadék — — — — ■- — 100.50
1860. osztrák államsorsjegyek — — _ _ 14g —
Os. rák ín agyar bankrészvény — — — — 955 —
Mairy»r hitelbank részvény — — — — — 398.25
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 365.10
Pária vista — — — — — — — — 348.—
20 márkás arany — — — — — — — 942.—
Német bírod Imi márka — — — — — — 58.75 
London vistc — — — — — — — — 119.60
Páris vista — — — — — — — — 475.—
20 márkás arany — — — — — — — 11.73

SZERKESZTŐI POSTA.
K. 0. Igaza vau. A jövő hónapokban kipó­

toljuk. Üdvözlet.
T. L, Helyben, Csak most jutott időnk a kis 

dolgozat átolvasására. Besoroztuk a közlendők közé. 
Kettőre azonban itt figyelmeztetjük, talán mások is 
elolvassák. Egyik az, hogy a dunántúli szójárások 
azt a ferdeségét. hogy a tulajdonnevek elé névelőt 
tesz, nem szabad bevinni az irodalmi nyelvbe. Má­
sik pedig abban áll. hogy a szereplő személyek 
nevei ne legyenek olyan mesterkéltek, mintha a — 
névmagyarositó egyletből kerültek volna ki. Kérjük 
további működését.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
BérleL109'ik sz;lln- Bérlet 109-ik szám.

Páratlan. Páratlan,
az arad-nagyváradi színtársulat által.

Nagyvárad, 1897. évi augusztus 20-án,
■ Délután fél 4 órakor, félhelyárakkal:

! A notredámei harangozó
Dráma.

Kezdete délután 4 órakor, vége ö-kor.

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal: 
A budapesti népszínház fényes díszleteivel.

Virág-csata'
Operette 3 felvonásban.

Kezdete l’él 8, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, béietfolyamban: 
TRILBY. 

Színmű.

A szerkesztésért felelős:

D r. VUCSKICS G Y ü L A.

Halestély. ^8
A Kálvária-hegy alatt levő 

nyári mulató - helyiségemben 
ma és minden pénteken 

HALESTÉLY.
Első rendű czigány-zene közreműködése mellett.

Kedvezőtlen idő esetére tágas fedett üveges 
terem áll t. vendégeim kényelmére.

Fősulyt helyezek a tisztán kezelt italokra« 
Tisztelettel 

Karger Sándor, 
nyári vendéglő tulajdonos.

Telefon összeköttetés.

Saját termésű édes 
csemege szőlő 

^Uadelaine
Jltigemne 
kapható 

Janky Antalnál 
Nagyváradon. 234-10—10

Ejjy kiló 35 kr.



T I S Z Á X T I1 I; (101. S7-) 1897, au*uszlus 20
.... ■ -

Mélyen leszállított árakban lehet csakis |
szeptember hó 15-ig I

NÁDOR LísTÁRSAczégnél
Zöldfa-utczában I

következő árukat beszerezni. I

Férfi czipök ----- 2.25 krtól
Női czipök - - - - 2.50 krtól
Leányka czipök - 1.011 krtól
Gyermek czipök - — - 40 krtól
minden kivitelben M-al olcsóbb mint eddig.

Legnagyobb választék kalapokban
í-W* meglepő olcsó árak, |

I JL1.1--.  - ■ . ................... -      - .. -.   - ~ -- ■ - -

Fehér és szines ingek, gallérok, kézelők, fehér és saten | 
I ingek, harisnyák, kesztyűk, nyakkendők. í

I Illatszer, pénz- és szivar-tárczák, sétabotok, email-, ing-, és kézelő-gombok.

A legolcsóbb és legnagyobb czipö és kalap raktár.
| ....................................... . ................................................... ..... _ ........... n   ..■■■■..■■ r .. -  - - 

RT Telefon összeköttetés.
>_x jjRjQjfiíflGjWflJku , ■ 5^ 'yj.- -jy. tv. l^t-TW nf -* - .ó'‘ '.'□■> £ RYiSMrTOHpffiiySMudj.'

Nyomatott laptulajdonos: Szent-László nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


